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Abstract: În lucrare s-au studiat urmatoarele aspecte: stabilirea 
autenticității unei picturi realizate în maniera pictorului american Paul 
Jackson POLLOCK (1912-1956) prin analiza estetico-artistică în raport 
cu alte lucrări de ale aceluiași autor, coroborată cu determinarea naturii 
materialelor picturale și a starii lor de conservare, respectiv cu 
evidențirea unor caracteristi arheometice. Pictura “ Peisaj de toamnă în 
pădure”, conform stilului, modului de punere în operă și patinei de 
vechime este realizată între anii 1940 și 1945. Mai mult, opera 
corespunde vechimii materialelor picturale și a suportului din pânză, ea 
fiind executată în urmă cu cca 80 de ani. Expertiza estetico-artistică și 
cea prin tehnici multispectrale (Reflectografia IR, UV si Vis) și prin 
microscopie (Microscopie optica și Stereomicroscopie) evidentiaza 
atributele unei  autentificari certe ca fiind una dintre operele acestui 
pictor de factură expresionist-abstract. 

Cuvinte cheie: autentificare, pictura în ulei, Paul Jackson 
POLLOCK, analiza multispectrala/relectografie IR, UV și Vis, 
microscopie optică și stereomicroscopie 

1. Introducere 

Când se are în atenție autentificarea unei opere de artă se 
analizează o serie de atribute/caracteristici, cum ar fi: perioada punerii în 
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operă (datarea), autorul/atelierul, arealul geografic, proprietarul/custode, 
peregrinări și altele. De asemenea, se urmăresc trei aspecte foarte 
importante: falsificarea - prin care se realizează un fals total sau integral, 
contrafacerea sau fals parțial – prin care se schimbă doar anumite 
caracteristici (adăugare sau modificare de inscrisuri; înlăturarea sau 
reformarea structurii și morfologiei materialelor de protecție, a 
peliculogenelor, a materiale picturale și a suporturilor; modificarea 
registrelor, sistemelor sau secvențelor iconografice, pe suprafețe reduse 
sau extinse - falsul de colportare),  furt/sustragere ilegală și 
comercializare [1-6]. 

Astăzi asistăm şi la un fenomen atipic, foarte multe colecţii mari, 
publice sau private, deţinând opere de artă sau piese arheologice false, 
dar care nu le declară din motive diverse, din care un loc important îl 
deţine cel economic, care este indisolubil legat de imaginea şi valoarea 
acestora. În general, falsul îmbracă trăsăturile definitorii ale unui stil 
particular, care reproduce caracteristicile fidele ale unui “original 
autentic”, reuşind foarte uşor să convingă cumpărătorii, negustorii de artă 
sau colecţionarii. Falsul se referă nu numai la opera ca atare sau la 
semnatură, datare etc., dar şi la alte caracteristici sau modificări, cum ar 
fi: ştersături, devernisări, revernisări, reintegrări structurale şi cromatice, 
alte completări şi înserări survenite în timp [5-13] . 

Se știe că, unele produse ale activităţii umane care au înmagazinat 
talent, creativitate şi măiestrie, s-au transformat în bunuri de patrimoniu 
cultural, adevărate mărturii istorice, care pe lângă elementele 
patrimoniale înnăscute sau reliefate la punerea în operă (vechimea, 
valoarea, autorul/atelierul, tehnica artistică, tehnologia de punere în operă 
şi patina istorică), acestea au sau preiau de-a lungul vremii anumite 
funcţii patrimoniale care le fac inestimabile şi de necontestat din punct de 
vedere estetico-artistic, istorico-documentar, tehnico-ştiinţific, socio-
economic şi edilitar, mergând până la funcţia supremă de identitate a unei 
comunităţi sau a unui individ, cea spirituală [14, 15]. 

După cu s-a spus, autentificarea unei opere de artă nu înseamna 
doar datarea și stabilirea autorului/atelierului/școlii, ci cu mult mai mult: 
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determinarea traseului de la punerea în operă la colecție/muzeu, cu toate 
contextele sale istorice și evoluția structural-funcțională/starea fizică, 
estetică și de concepție, alături de o serie de atribute legate aria de punere 
în operă și cea de utilizare, de aparteneță (prorietar/custode/galerie/ 
muzeu), itinerarii, valoarea patrimonială etc. 

În activitatea complexă de autentificare a operelor de artă în 
prezent istoricul sau criticul de artă, așa zisul expert tradițional, este 
neputincios fără o coloborare cu experți tehnico-științifici din domenii 
conexe (chimie, fizică, biologie, geologie, arheologie, antropologie etc.) 
[9-15]. 

Prin investigarea unor caracteristici arheometrice sau evaluarea 
celor chemometrice, cu valoare arheometrică, se realizeaza datarea, iar 
prin analiza estetico-artistica se poate stabili autorul, scoala, atelierul etc. 
Prin utilizarea metodelor instrumentale, se determina natura materialelor 
si stabilesc starea de conservare a acestora sau a componentelor 
structurale.  Prin analiza intrinsecă și exhaustivă a efectelor evolutive de 
deteriorare, care afecteaza starea fizica a elementelor structural-
funcționale și a celor de degradare, care schimba natura chimica a 
materialelor componente, se permite stabilirea celor două grupe de 
atribute: elementele sau caracteristicile patrimoniale și funcțiile 
patrimoniale, foarte importante în determinarea autenticității [14, 15]. 

În aceasta lucrare s-a urmărit două aspecte importante ale 
autentificării: stabilirea autenticității unei picturi realizate în maniera 
pictorului american Paul Jackson POLLOCK (1912-1956) prin analiza 
estetico-artistică în raport cu alte lucrări de ale aceluiași autor, coroborată 
cu determinarea naturii materialelor picturale și a starii lor de conservare, 
respectiv cu evidențirea unor caracteristi arheometice.   

2. Partea experimentală 

2.1. Prezentarea picturii 

In studiu s-a luat o pictură realizată de Paul Jackson POLLOCK, 
care a fost achiziționată de la bunicul proprietarului în urmă cu șase ani și 
a fost păstrată în familie, inițial într-un dulap din depozit, alături de alte 
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picturi, apoi pe peretele unei camere de la mansardă/informație nesigură 
– există și varianta că proprietarul a preluat-o moștenire odată cu 
lucrurile din casa bunicului. Întrucăt nu avea suficiente date despre 
pictură proprietarul, un colecționar din Iași, a solicitat de curând 
(17.10.2021) autorilor o experiză de autentificare. În acest scop, tabloul a 
fost preluat în custodia laboratorului nostru pentru efectuarea expertizei 
științifice de autentificare prin tehnici multianalitice și a celei estetico-
artistice prin comparația elementelor reprezentative legate de stil, tușă, 
manieră de execuție etc. cu cele din  diverse lucrări ale artistului, 
prezentate pe pagini web ale galeriilor de artă si colecții [16-20].  

Pictură în stilul expresionist-abstract (Fig. 1a si b) a fost executată 
în culori de ulei pe suport de pânză din cânepă, cu preparație pe bază de 
chinovar și țincvais (paste fluide din dispersie apoasă pe bază de 
sineală/pigment natural albastru-azurit și oxid de zinc, având ca liant clei 
animal) și cu șasiu din lemn, având colțuri consolidate cu placaj 
multistrat. Denumirea picturii, Peisaj de toamnă în pădure,  a fost data de 
autori, pe baza reprezentărilor grafice și a titlurilor date altor picturi de  
Paul Jackson POLLOCK.  

Tehnica utilizată la elaborarea acestei picturi o regăsim la 
majoritate picturilor acestui artist, fiindu-i specifică: aruncarea, 
pulverizarea, turnarea și suflarea culorilor pe suprafața unui suport, cu 
sau fără preparație, urmate de nivelarea și revigorarea sau nu a vopselei 
(culorii). Nuanțele fiind aceleaşi, autentice pentru toate materiale 
picturale, nu sunt evidențiate intervenţii de falsificare, vernisare sau 
restaurare, mai mult sunt sesizabile dor mici cracluri de vechime (Fig. 2a 
și b). 
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a.                                                     b. 

Fig. 1. Ansamblul pictural:  a. Fața tabloului; b. Versoul tabloului, având pânza 
pe șasiu, cu marginile libere franjurate. 

    
 

Fig. 2. Detaliu cu evidențirea zonelor lacunare rezultate din aplicare culori și a 
craclurilor: (a)zZone lacunarerezultate din aplicare culori sau din manipulare 

(colț dreapta jos); (b) zonă cu evidențirea a craclurilor de vechime (zona 
încercuită). 

 

Lucrarea a fost realizată prin utilizarea pastei sau emulsiei de culori 
în ulei aruncate sau împroșcate vertical/în apotemă/perpendicularmente și 
cu penelul, condeiul, bagheta sau spatula/cuțit. În general, autorul, după 
fixarea pânzei sau a unui suport rigid, cu sau fără preparație, de podea, 
lasă să curgă sau să cadă direct din cutii/tuburi de vopsea sau prin 
picurare de pe pensoane, condee sau baghete, ca într-un dans, cu o 
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mișcare continuă, ritmică pe direcții aleatoare 2D (curbiliniar) sau 
unidirecționale, 

Tabloul are dimensiunile de 600 x 800 mm, cu şasiu dreptunghiular 
pe care s-a întins pănză deasă din cânepă, având pe canturi capetele 
libere, franjurate exterior, folosind microscoabelor (microcapse) de fixare 
pe șasiu (Fig. 3).   

Ca materiale picturale autorul a folosit [21-23]: verde veronese, 
verde china, albastru azurit, galben crom, roșu cadmiu, roșu vermillon, 
umbră arsă, negru ivoriu, albastru cobalt, alb de cretă, albastru 
chinovar/sineală, iar ca preparație pastă de sineală peste țincvais (Fig. 3). 

 

 

 
 

Fig. 3. Cantul cu grundul albastru (chinovar sau sineală și liant clei animal) cu 
microzone lacunare din aplicare și cuiele de prindere, cu exudat radial din 

produse de coroziune. 
 

Tabloul nu este semnat, totuși există un detaliu cu prezența unor 
grafisme, în zona central spre latura de jos (Fig. 4). Paul Jackson 
POLLOCK are foarte puține picturi semnate [16-20]. 

Pe șasiul liber de pe versoul tabloului există scris cuvântul 
„Asomargo”, probabil meșterul care a confecționat panoul (Fig. 5). 
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Fig. 4. Detaliu cu evidențirea unor grafisme pe zona central spre latura de jos. 
 

 
 

 
 

Fig. 5. Detaliu cu un înscris pe șasiu și cu starea de conservare bună a pânzei 
în zona șasiului. 

2.2. Metode, tehnici, dispozitive și aparate implicate în expertiză 

Alături de analiza vizuală cu instrumente de mărit (lupe manuale) și 
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stereolupa (STEREO MX4, 10X-220X) s-au folosit o serie de dispozitive 
și aparate mobile, de înaltă rezoluție, dintre care amintim: Reflectometru 
tip Document detector, cu port USB, seria HS525A. Mărire 30X cu UVA 
(365nm), UVC (254nm), Infrarosu (IR), Lumina Alb-albastră (470nm), 
Laser (980nm) un stereomicroscop și un microscop optic [24-29].  

În analizele prin stereo-microscopie optică s-a folosit un microscop 
tip CTEPEO MX4, de producție Sankt Petersburg, la care s-a ataşat un 
aparat foto. 

În analizele prin microscopie optică s-a folosit un microscop tip 
Zeiss Imager a1M, care are ataşat un aparat foto AXIOCAM şi soft 
specializat. Probele au fost analizate la mărire de 50-200X în câmp 
intunecat sau luminos. 

 
2.3. Comportarea probelor la prelevare și prelucrare 

Pentru determinarea naturii materialelor compenente (straturi 
picturale/vernis, policromie și preparație, suport și ancadramente) și a 
stării lor de conservare, precum și pentru identificarea unor caracteristici 
arheometrice s-au prelevat o serie de probe, îndeosebi pentru materiale 
picturale: vernis, culoare și preparație. În determinări, microprobele au 
fost folosite ca atare sau prelucrate sumar prin divizare sau șlefuire. 

Materialele picturale s-au prelevat cu bisturiu din zone marginale, 
aflate pe canturile șasiului. S-au selectat probele reprezentative de 
culoare. Starea de conservare a stratului pictural a necesitat o prelevare 
atentă, întrucât erau casante și foarte subțiri. 

3. Rezultate și discuții 

3.1. Starea de conservare 

Pictura are o stare de conservare bună, pe zone restrânse se 
evidențiază mici lacune, cracluri (Fig. 1b) și deteriorări ale pastei negre 
superioare, realizate prin prerlinere si picurare sub formă de grafisme 
(Fig. 6). 
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Fig. 6. Detaliu cu evidențirea deteriorărilor și a unor grafisme stânga jos. 
 

Din cauza manipulării și etalări necorespunzătoare, suportul 
prezintă la capetele libere de pe șasiu o serie de deteriorări prin franjurare 
și efecte de coroziune la nivelul scoabelor de întindere (Fig. 7). 

    
 

Fig. 7. Detaliu – versou, deteriorări și degradări: (a) franjurări ale pânzei în 
colțul din dreapta jos; (b) colțul stâng al șasiului consolidat cu carton multistrat 

și pânză franjurată. 
 

Tabloul nu are ramă, dar sunt urme de înrămare la marginea feței, 
lăngă canturi și pe șasiu. 

Prin analiză atentă cu instrumente de mărit s-au evidențiat o serie 
mică de fisuri, cracluri cu restrângere/retragere a materialului pictural, 
cracluri de vechime (zona central, superior dreapta), lipsă de material 
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pictural în zona șasiului, care sunt mai pronunțate pe cantul inferior și la 
colțurile de jos și de sus-dreapta, dar şi la muchia şasiului inferior și 
lateral stânga și dreapta. Cauzele sunt datorate eroziunilor la manipulare, 
întindere pe șasiu și înrămare. În zona cuielor există pete de difuzie 
radială de produși de coroziune pe fibrele textile [24-29]. 

Şasiul din lemn de brad este compus din platbande dreptunghiulare 
prin îmbinarea lor pe cele patru laturi fixate la colțuri cu triunghiuri din 
carton multistrat. Acesta nu prezintă atac xilofagic activ și nici tratamente 
anterioare de insecto-fungicizare. 

Sunt vizibile doar intervenții de reîntindere pe șasiu, o fostă 
operație de înrămare (în prezent îi lipsește rama) și manipulări (ulterioare 
punerii în operă pe șasiul original). 

Șasiul este vechi, dar după patină, pare a fi mai nou decât suportul 
din pânză grunduit cu pigmenți albastru și alb, având liant animal (clei de 
oase). Acesta corespunde dimensional picturii, încadrează șasiul cu 
excedentar de pânză, liber pe verso cu 4-5 cm față de microcapsele de 
fixare). În zona cuielor și microcapselor sunt urme de produși de 
coroziune difuzate în fibra textilă. 

3.2. Selectarea sistemelor de comparație 

În vederea autentificării prin analiza estetico-artistică s-au ales din 
diverse colecții de stat și particulare șase tablouri ale pictorului american 
Paul Jackson POLLOCK (Fig. 8), din care prin comparație s-au ales 
anumite caracteristici specifice acestui autor [16-20]. 

3.3. Analiza estetico-artistică comparată 

Pictura a fost realizată pe suport de pânză din cânepă, fir normal, 
neuniform, cu scămoșări fine longitudinale, cu preparație pe bază de 
chinovar, țincvais și clei animal. 

Pânza a fost transpusă pe un șasiu dreptunghiular folosind cuie mici 
îndoite pe lateral și microcapse pe versou. Tehnica artistică este cea 
specifică acestui autor, folosind culori aruncate sau împroșcate vertical, 
în apotemă cu penelul, condeiul sau bagheta sub formă de picături, 
puncte, pete sau linii neuniforme pe direcții aleatoare 2D (curbiliniar) sau  
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  Reflexia Carului Mare, 1946        Ochi ageri, 1946      Pădurea fermecată, 1947 
 

 
 

      Numărul 3,1949              Numărul 12,1949                   Numărul 2,1951 
 

Fig. 8. Șase dintre cele mai reprezentative tablouri ale lui Paul Jackson 
POLLOCK în stilul expesionist-abstract. 

unidirecționale, multistrat, unele picături sau pete au fost aplatizate și 
revigorate. Petele primare de culoare au fost întinse cu pensonul sau 
spatula, realizând microzone lacunare, datorită neuniformității suportului 
(relieful bătăturii și urzelii) [16-20]. 

Sistemul expresionist-abstract este reprezentat printr-un desen 
artistic curbiliniar neuniform, în negru ivoriu, înterpătruns de pete de 
culoare neagră sau umbră arsă, dispersate neomogen, suprapuse pe zone 
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de culori policrome, cu extensie limitată și dispunere preferențială cu 
efecte impresioniste, care incită imaginația privitorului.  

Literatura de specialitate abundă în prezentarea și dezvoltarea 
ideilor acestui mare artist, care în scurta și zbucimata sa viață a lasat o 
opera aparte prin stilul și maniera de abordare, oscilând între haos și 
fractal [30-35]. Distribuția formelor, cu morfologia și textura lor redată 
2D sau 3D, alături de alte caracteristici multidimensionale ale desenului 
au fost analizate transdisciplinary de o serie de autori [36-40]. 

Cu toate ca, astfel de tablouri, care oferă interpretări și trăiri 
diferențiate pe segmente mici de public, totuși conform unor date de 
ultimă oră de la casele de licitație din întreaga lume sunt foarte apreciate 
valoric, având cota de bursă sau catalog fixate la peste zeci de milioane 
de euro. 

4. Concluzii 

Tabloul este originar (autentic) și este realizat de pictorul American 
Paul Jackson POLLOCK, iar vechimea de cca 80 de ani corespunde 
datării picturii în perioada dintre anii 1940 și 1945, dar pentru o mai bună 
verificare, în sens forensic, se impune o investigare detaliată și a altor 
caracteristici arheometrice sau a celor chemometrice, cu valoare 
arheometrică (gradul de alb, abaterea cromatică a unuor culori, rata 
glicolizei a suportului textile, rapoarte compoziționale la pigmenți si 
lianți etc.), care vor face obiectul unei alte lucrări. 
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